

Sliačska vlastivedná sieň má nový šat

V mesiaci august a september 2016 prebiehala vo Vlastivednej sieni Štefana Hudáka v budove ZŠ A. Sládkoviča Sliač komplexná rekonštrukcia priestorov a výstavnej expozície (tie vznikli ešte v roku 2005). Historická prezentácia „Mozaika z histórie a súčasnosti mesta Sliač“ nesie pomenovanie po dlhoročnom učiteľovi sliačskej základnej školy, básnikovi, publicistovi, kultúrnom pracovníkovi a dlhoročnom kronikárovi – **Štefanovi Hudákovi**, ktorého rozsiahla publikačná činnosť eviduje obrovské množstvo príspevkov z oblasti regionálnej histórie i pedagogiky v publikáciách a uverejnených článkoch v printových médiách.

Obnovená výstava je konštruovaná predovšetkým panelovým typom prezentácie. Jednotlivé exponáty dvojrozmernej a trojrozmernej povahy sú radené do rozmerných plôch. Vzácné fotografie, kresby, náčrty i reprodukcie z pestrých dejín Sliača a okolia sú sprevádzané tematickými textami a zodpovedajúcimi popismi. Rozsah informácií, ich množstvo a mnohorakosť presahuje rozsah základného vzdelania a obsahuje významné črty regionalistiky. Expozícia siene je venovaná najmä žiakom školy, ktorí majú možnosť nenásilnou a zjednodušenou formou spoznávať dávnu, ale aj nedávnu minulosť svojej domoviny. V neposlednej miere je venovaná občanom mesta a taktiež návštevníkom mesta. Medzi vzácne vecné exponáty siene patria: ľudový kolovrat, praslica, čerenec, cepy, drevené korytá, historický odev z bývalých Hájnik-Rybár, školské a pionierske kroniky a kroniky z bývalého závodu OTEX, časť nosnej plochy havarovaného sovietskeho lietadla z roku 1944, strelivo z obdobia druhej svetovej vojny, prilby československého a nacistického vojaka, časť vrtule z historického lietadla, maľovaná keramika a mnohé ďalšie.

Najnovším prírastkom historického fondu sú viac ako 100-ročné, stále funkčné, tkáčske krosná s príslušenstvom, ktoré sú darom **od rodiny Mrenicovej z Kukučínovej ulice**. Do obnovenej vlastivednej siene prispel aj **Dobrovoľný hasičský zbor v Sliači**, ktorý zapožičal starú hasičskú striekačku s hadicou a prúdnicou ako aj hasičskými prilbami.

Súčasťou rekonštrukcie výstavných priestorov bola aj výmena podlahy a vymaľovanie, digitalizácia rozsiahleho archívu fotografií a exponátov. Projekt bol finančne podporený **Mestom Sliač, ZŠ A. Sládkoviča Sliač a občianskym združením AGILITA**. V súčasnosti sa v priestoroch vlastivednej siene nachádza 14 veľkorozmerných nástenných panelov a 3 stacionárne bloky s vyše 1 000 fotografiami. Výstava zachytáva pestré obdobia sliačskych dejín – od prvej písomnej zmienky cez vojnové obdobia až po súčasnosť. Slávnostné otvorenie vynovených priestorov sa pre verejnosť uskutočnilo 26. októbra 2016.

*Mgr. Róbert Borbély, PhD.
správca a kurátor vlastivednej siene*